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Ασύµµετρη πορεία µείωσης ωρών εργασίαςεργασίας

Το εβδοµαδιαίο ωράριο εργασίας για τους ηµεροµίσθιους εργάτες και για 
πολλές άλλες κατηγορίες µισθωτών έπεσε από τις 75-85 ώρες 

εβδοµαδιαίως στις 40 ώρες. Σύµφωνα µε προβλέψεις 
τον 21ου αιώνα οι άνθρωποι θα εργάζονται περίπου 

30 ώρες στις 4 εργάσιµες ηµέρες της εβδοµάδας. Βέβαια, στη Γαλλία αρχικά 
οι ώρες εργασίας την εβδοµάδα είχαν µειωθεί 
σε 36 και εν συνεχεία αυξήθηκαν πάλι σε 40.



ΚινητικέςΚινητικές δραστηριότητες αναψυχής, δραστηριότητες αναψυχής, 
Κωνσταντίνος ΚουκουρήςΚωνσταντίνος Κουκουρής

ΜερικέςΜερικές αρχές της φυσικής αρχές της φυσικής 
αγωγήςαγωγής

ΝαΝα ζει κανείς τη ζωή µε ζει κανείς τη ζωή µε 
πληρότηταπληρότητα: Για να ζήσει κανείς τη : Για να ζήσει κανείς τη 
ζωή του µε πληρότητα, θα πρέπει ζωή του µε πληρότητα, θα πρέπει 
να κινεί το σώµα  µε λογικό να κινεί το σώµα  µε λογικό 
σφρίγος  σε τακτά χρονικά σφρίγος  σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα.διαστήµατα.
Ευχαρίστηση και διασκέδασηΕυχαρίστηση και διασκέδαση: : 
Εάν ένα άτοµο δεν διατηρήσει ένα Εάν ένα άτοµο δεν διατηρήσει ένα 
ελάχιστο επίπεδο φυσικής ελάχιστο επίπεδο φυσικής 
κατάστασης, τότε χάνει την κατάστασης, τότε χάνει την 
ευκαιρία για ευχαρίστηση και ευκαιρία για ευχαρίστηση και 
διασκέδαση.διασκέδαση.
ΜακροζωϊαΜακροζωϊα: Είναι  καλό  να : Είναι  καλό  να 
ασκείται κανείς σε όλη τη ζωή του ασκείται κανείς σε όλη τη ζωή του 
αφού αυξάνει τη µακροζωία του.αφού αυξάνει τη µακροζωία του.
Zeigler, Earle (1996). Historical Zeigler, Earle (1996). Historical 
perspective on quality of life:  perspective on quality of life:  
genes. memes and physical activity, genes. memes and physical activity, 
Quest 1996, 48, 253Quest 1996, 48, 253--265.265.
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ΗΗ ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΑΝΑΨΥΧΗΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΑΝΑΨΥΧΗ
ΜετάΜετά τον τελευταίο Παγκόσµιο πόλεµο και τον εµφύλιο πόλεµο που τον τελευταίο Παγκόσµιο πόλεµο και τον εµφύλιο πόλεµο που 
ακολούθησε, υπήρξε ένα κύµα φυγής από την ύπαιθρο. ακολούθησε, υπήρξε ένα κύµα φυγής από την ύπαιθρο. 
Η επαρχία ερηµώθηκε. Μειώθηκαν δραµατικά οι χιλιάδες ευκαιριακοίΗ επαρχία ερηµώθηκε. Μειώθηκαν δραµατικά οι χιλιάδες ευκαιριακοί
δασοπροστάτεςδασοπροστάτες. Η πληθυσµιακή αύξηση δηµιούργησε προβληµατικές . Η πληθυσµιακή αύξηση δηµιούργησε προβληµατικές 
συνθήκες διαβίωσης στις πόλεις. συνθήκες διαβίωσης στις πόλεις. 
Για τις ανάγκες κατοίκησης χρειάσθηκαν υψηλές οικοδοµές µε φθηνάΓια τις ανάγκες κατοίκησης χρειάσθηκαν υψηλές οικοδοµές µε φθηνά, , 
µικρά ανήλια  και χωρίς αέρα διαµερίσµατα. µικρά ανήλια  και χωρίς αέρα διαµερίσµατα. 
Έτσι σε ελάχιστο χρόνο η αστική ζωή έγινε βασανιστική και Έτσι σε ελάχιστο χρόνο η αστική ζωή έγινε βασανιστική και 
δηµιουργήθηκε η επιθυµία επιστροφής και πάλι προς την ύπαιθρο. Φδηµιουργήθηκε η επιθυµία επιστροφής και πάλι προς την ύπαιθρο. Φυσικά υσικά 
ελάχιστοι απεφάσισαν να γυρίσουν στους τόπους καταγωγής τους, αφελάχιστοι απεφάσισαν να γυρίσουν στους τόπους καταγωγής τους, αφού οι ού οι 
δουλειές τους είχαν συγκεντρωθεί πια στα µεγάλα αστικά κέντρα. Έδουλειές τους είχαν συγκεντρωθεί πια στα µεγάλα αστικά κέντρα. Έτσι τσι 
άρχισε µία χωρίς προηγούµενο οικοπεδοποίηση κάθε διαθέσιµου άρχισε µία χωρίς προηγούµενο οικοπεδοποίηση κάθε διαθέσιµου 
κοµµατιού κοµµατιού γήςγής στις στις περιαστικέςπεριαστικές περιοχές. περιοχές. 
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ΥποταγήΥποταγή τού ανθρώπου στη µηχανήτού ανθρώπου στη µηχανή
ΗΗ ανισόρροπη ανάπτυξη της τεχνολογίας χωρίς την παράλληλη πνευµατανισόρροπη ανάπτυξη της τεχνολογίας χωρίς την παράλληλη πνευµατική ική 
και ηθική ανάπτυξη υπέταξε τον άνθρωπο στην µηχανή. και ηθική ανάπτυξη υπέταξε τον άνθρωπο στην µηχανή. 
Υγιεινές συνήθειες Υγιεινές συνήθειες --όπως η πεζοπορία όπως η πεζοπορία παραµελήθηκανπαραµελήθηκαν και σχεδόν ξεχάσθηκαν και σχεδόν ξεχάσθηκαν 
µε τη µαζική απόκτηση και την υπέρµετρη χρήση των αυτοκινήτων. Τµε τη µαζική απόκτηση και την υπέρµετρη χρήση των αυτοκινήτων. Το ο 
γεγονός αυτό έχει ολέθριες συνέπειες για όλη την οικογένεια που γεγονός αυτό έχει ολέθριες συνέπειες για όλη την οικογένεια που συνήθισε να συνήθισε να 
χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο παντού, να µην γυµνάζεται και να χρησιµοποιεί το αυτοκίνητο παντού, να µην γυµνάζεται και να εξασθενείεξασθενεί τον τον 
οργανισµό (οργανισµό (ΚούνουπαςΚούνουπας, 1993). , 1993). 
Σε προηγµένες χώρες, όπου έχει δοθεί έµφαση στη σπουδαιότητα τηςΣε προηγµένες χώρες, όπου έχει δοθεί έµφαση στη σπουδαιότητα της
υπαίθριας αναψυχής, ο αριθµός των νέων ανθρώπων που ασχολούνται υπαίθριας αναψυχής, ο αριθµός των νέων ανθρώπων που ασχολούνται µε µε 
υπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες είναι αρκετά µεγάλος. Στην Βρυπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες είναι αρκετά µεγάλος. Στην Βρετανία για ετανία για 
παράδειγµα υπάρχουν 2.300 καταφύγια για διαµονή στην ύπαιθρο ενώπαράδειγµα υπάρχουν 2.300 καταφύγια για διαµονή στην ύπαιθρο ενώ το 40% το 40% 
των νέων ανθρώπων απολαµβάνουν την υπαίθρια αναψυχή.των νέων ανθρώπων απολαµβάνουν την υπαίθρια αναψυχή.
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Κανώ στο Μανδράκι Κερκίνης
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Θεωρία της κριτικής οικολογίας του αθλητισµού

ΣύµφωναΣύµφωνα µε τους υποστηρικτές της µε τους υποστηρικτές της 
κριτικής οικολογίας του αθλητισµούκριτικής οικολογίας του αθλητισµού
((EichbergEichberg, 1993) τα κυριότερα , 1993) τα κυριότερα 
µειονεκτήµατα των κλειστών σταδίων µειονεκτήµατα των κλειστών σταδίων 
και γυµναστηρίων είναι: και γυµναστηρίων είναι: 
έλλειψη φυσικού φωτός έλλειψη φυσικού φωτός 
και θερµοκρασίας, και θερµοκρασίας, 
απάνθρωπος γιγαντισµός, απάνθρωπος γιγαντισµός, 
µονοδιάστατη λειτουργική κατασκευή,µονοδιάστατη λειτουργική κατασκευή,
έλλειψη ενσωµάτωσης των χώρων έλλειψη ενσωµάτωσης των χώρων 
αυτών µέσα στο υπάρχον αστικό τοπίο. αυτών µέσα στο υπάρχον αστικό τοπίο. 
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ΑντίθεσηΑντίθεση µεταξύ αθλητικών µεταξύ αθλητικών 
σταδίων και υπαιθρίων σταδίων και υπαιθρίων 

χώρων άθλησης.χώρων άθλησης.

ΟΟ αθλητισµός αποτελεί έναν αθλητισµός αποτελεί έναν 
εύκολα αναγνωρίσιµο χώρο για τη εύκολα αναγνωρίσιµο χώρο για τη 
διαφυγή µας (διαφυγή µας (SeagraveSeagrave (2000). (2000). 
Αντίθετα, στις υπαίθριες Αντίθετα, στις υπαίθριες 
δραστηριότητες ο αγωνιστικός δραστηριότητες ο αγωνιστικός 
χώρος δεν είναι διαµορφωµένος, χώρος δεν είναι διαµορφωµένος, 
αποτελεί δε πολλές φορές κάτι το αποτελεί δε πολλές φορές κάτι το 
εντελώς άγνωστο. εντελώς άγνωστο. 
Τ΄ αθλητικά στάδια αποτελούν Τ΄ αθλητικά στάδια αποτελούν 
µουσεία ιστορίας και µουσεία ιστορίας και 
συναισθηµάτων. Αντίθετα, πολλοί συναισθηµάτων. Αντίθετα, πολλοί 
υπαίθριοι χώροι κυρίως δασωµένοι υπαίθριοι χώροι κυρίως δασωµένοι 
αποτελούν µουσεία φυσικής αποτελούν µουσεία φυσικής 
ιστορίας (ιστορίας (EichbergEichberg, 1993)., 1993).
Υπάρχει ο  κίνδυνος της αλλαγής Υπάρχει ο  κίνδυνος της αλλαγής 
της φυσιογνωµίας των δασών λόγω της φυσιογνωµίας των δασών λόγω 
των υπερβολικών δραστηριοτήτων των υπερβολικών δραστηριοτήτων 
αναψυχής µέσα σ' αυτά (ορειβασία, αναψυχής µέσα σ' αυτά (ορειβασία, 
κατασκήνωση, φαγητό κλπ.) κατασκήνωση, φαγητό κλπ.) 
((ΓεωργόπουλοςΓεωργόπουλος (1996, σ. 259). (1996, σ. 259). 
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Flying Fox στο αγρόκτηµα 
Κυδωνιές, στον Λαχανά
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ΥποβάθµισηΥποβάθµιση της ποιότητας ζωής και µείωση της ποιότητας ζωής και µείωση 
των ευκαιριών για υπαίθρια άθληση λόγω της των ευκαιριών για υπαίθρια άθληση λόγω της 

καταστροφής των καταστροφής των περιαστικώνπεριαστικών δασών.δασών.

Mετά από δύο περίπου αιώνες Ελληνικής πολιτείας δεν έχει συνταχθεί το 
Κτηµατολόγιο και ∆ασολόγιο. 
Eνώ το 1945 το 75,8% της έκτασης της χώρας ήταν δάση, δασικές η 
χορτολιβαδικές εκτάσεις, τώρα είναι 61,8%. (Καθηµερινή, 21-4-2006).
Tην τελευταία δεκαετία κάηκαν περίπου 140000 στρέµµατα και από αυτά
µόλις 22000 στρέµµατα τελικά αναδασώθηκαν (Κεντρικό άρθρο της 
Καθηµερινής, 25-6-2006). 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης εισηγήθηκε την άρση της 
αναδάσωσης ιδιωτικών εκτάσεων του Σεϊχ Σού και επικαλείται «πλάνη 
της ∆ιοίκησης διαρκείας 70 ετών». (Κεντρικό άρθρο του Αγγελιοφόρου, 2-
6-2005). 
Μόνο στη δεκαετία 1990- 2000 η Αθήνα έχασε το 4% των περιαστικών
δασών της και αύξησε το τσιµέντο σε έκταση που αντιστοιχεί σε 18 φορές 
την έκταση του αεροδροµίου του Ελληνικού! (Τζαναβάρα, 2007).
Ο Elson (1991) λέει ότι οι πράσινες ζώνες έχουν τη δυνατότητα να 
χρησιµοποιηθούν εντατικά για ενεργητική αναψυχή και αθλητισµό. 
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ΟΡΙΣΜΟΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ.ΖΩΗΣ.

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣΖΩΗΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΙΚΗΚΑΙ ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗΑΣΚΗΣΗ

ΌτανΌταν ο άνθρωπος δραστηριοποιείται ενεργά σε σηµαντικές ο άνθρωπος δραστηριοποιείται ενεργά σε σηµαντικές 
δραστηριότητες προσπαθώντας, να αναπτύξει τις επιδεξιότητές του,δραστηριότητες προσπαθώντας, να αναπτύξει τις επιδεξιότητές του, ακόµα ακόµα 
και κάτω από συνθήκες πρόκλησης, τότε φθάνει σε µία κατάσταση και κάτω από συνθήκες πρόκλησης, τότε φθάνει σε µία κατάσταση 
ψυχικής ανάτασης. Αυτή η κατάσταση ψυχικής ανάτασης συνδέεται ψυχικής ανάτασης. Αυτή η κατάσταση ψυχικής ανάτασης συνδέεται 
σταθερά µε την ποιότητα ζωής. (σταθερά µε την ποιότητα ζωής. (SingerSinger, 1996). , 1996). 
Η προαναφερόµενη κατάσταση ψυχικής ανάτασης συνδέεται µε µια σειΗ προαναφερόµενη κατάσταση ψυχικής ανάτασης συνδέεται µε µια σειρά ρά 
παράγοντες: 1) Επάρκεια ικανότητας, ικανότητα ολοκλήρωσης µίας παράγοντες: 1) Επάρκεια ικανότητας, ικανότητα ολοκλήρωσης µίας 
προκλητικής ενέργειας. 2) Παντελής απορρόφηση της προσοχής από τπροκλητικής ενέργειας. 2) Παντελής απορρόφηση της προσοχής από τη η 
δραστηριότητα. 3) Καθορισµός καθαρών στόχων και άµεση δραστηριότητα. 3) Καθορισµός καθαρών στόχων και άµεση 
επανατροφοδότησηεπανατροφοδότηση για την πορεία των πραγµάτων. 4) Αίσθηση ελέγχου για την πορεία των πραγµάτων. 4) Αίσθηση ελέγχου 
του εαυτού και της κατάστασης. 5) Χάσιµο της συνείδησης του εαυττου εαυτού και της κατάστασης. 5) Χάσιµο της συνείδησης του εαυτού. 6) ού. 6) 
Χάσιµο της συνείδησης του χρόνου (Χάσιµο της συνείδησης του χρόνου (CsikszentmihalyiCsikszentmihalyi 1990, 1993, 1990, 1993, SingerSinger, , 
1996).1996).
Ο Ο αφηρηµένοςαφηρηµένος, οµιχλώδης όρος ποιότητα ζωής αναφέρεται στο βαθµό µε , οµιχλώδης όρος ποιότητα ζωής αναφέρεται στο βαθµό µε 
τον οποίο ένα άτοµο είναι ικανό να ικανοποιήσει τις αντιληπτικέςτον οποίο ένα άτοµο είναι ικανό να ικανοποιήσει τις αντιληπτικές
ψυχοφυσιολογικές του ανάγκες (ψυχοφυσιολογικές του ανάγκες (DalkeyDalkey, , LewisLewis & & SnyderSnyder, 1972 , 1972 in Bergerin Berger, , 
1986). 1986). 
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ΑπουσίαΑπουσία τουριστικού τουριστικού 
σχεδιασµούσχεδιασµού

«Η καθολική απουσία «Η καθολική απουσία 
τουριστικού σχεδιασµού τουριστικού σχεδιασµού 
οδήγησε αναντίρρητα σε µια οδήγησε αναντίρρητα σε µια 
συνολική συνολική υποβάθµιση του υποβάθµιση του 
φυσικού περιβάλλοντοςφυσικού περιβάλλοντος
των των τουριστικοποιηµένωντουριστικοποιηµένων
περιοχών του Ελλαδικού περιοχών του Ελλαδικού 
χώρου ιδιαίτερα του χώρου ιδιαίτερα του 
νησιώτικου». Ενώ το νησιώτικου». Ενώ το 
φυσικό περιβάλλον έχει φυσικό περιβάλλον έχει 
κάποια όρια, ο τουρισµός ως κάποια όρια, ο τουρισµός ως 
διαρκώς αναπτυσσόµενη διαρκώς αναπτυσσόµενη 
οικονοµική δραστηριότητα οικονοµική δραστηριότητα 
έχει την τάση να το έχει την τάση να το 
«καταναλώνει», να το «καταναλώνει», να το 
εξαντλεί (εξαντλεί (ΝικολαίδουΝικολαίδου, 1995, , 1995, 
σ.807). σ.807). 
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Croeso-2008, ∆ιεθνής Αγώνας 
Προσανατολισµού στη Βρετανία
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Σε µελέτη από ερευνητική οµάδα του πανεπιστηµίου Αθηνών αποδείχθηκε πως οι πρόωροι θάνατοι κατ΄
έτος στην πρωτεύουσα είναι περίπου 5000, εξαιτίας της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Στη Θεσσαλονίκη

από ερευνητική οµάδα του Μουσιόπουλου αποδείχθηκε ότι έχουµε 1000 πρόωρους θανάτους κατ΄ έτος. Ως
αποτέλεσµα της µόλυνσης στις δύο µεγαλουπόλεις της Ελλάδας, οι πολίτες συχνά υποχρεώνονται να κάνουν

µακρινά ταξίδια στους περιαστικούς χώρους πρασίνου για να αθληθούν, γεγονός που σηµαίνει τροµερή
ταλαιπωρία. 

Εκκίνηση δρόµου προσανατολισµού 
στη Βρετανική ύπαιθρο.
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«Πώς µπορούν οι σηµερινοί νέοι να αγαπήσουν τα πουλιά, τα ποτάµια και τα φυτά εάν 
δεν έχουν γερές βάσεις κατά τη διάρκεια της παιδικής τους ηλικίας; Που βρίσκεται ο 
µεγαλύτερος κίνδυνος; Έξω στη φύση και στα δάση η µήπως στο σαλόνι µπροστά στη 
τηλεόραση»; (Louv, 2005, σ.131)

5η Ιουνίου, Παγκόσµια ηµέρα του περιβάλλοντος
Εκδηλώσεις µε δηµοτικά σχολεία
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«Οι µαθητές τόσο του Γυµνασίου όσο και του λυκείου γυµνάζονται ελλιπώς, µε αποτέλεσµα να µην έχουν τη δυνατότητα επαρκούς 
εκτόνωσης. Παιδιά των πόλεων, κλεισµένα σε διαµερίσµατα η ασφυκτικές µεζονέτες, χωρίς χώρους άθλησης, χωρίς κλειστά 

γυµναστήρια, χωρίς την τυπική ύπαρξη πλέον της αλάνας στη γειτονιά τους, στρέφονται προς το κάπνισµα και τη χρήση άλλων 
ουσιών, καθώς και στην επίµονη καθήλωση τους στην οθόνη ενός υπολογιστή µε µη παιδαγωγικά παιχνίδια, για την απαραίτητη 

εκτόνωση τους». ∆ιευθύντρια Λυκείου

∆ιελκυνστίδα µαθητών σχολείων 
κατά τη διάρκεια του εορτασµού 
της Ηµέρας του Περιβάλλοντος
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Άσκηση προσανατολισµού στο κάστρο 
Σιδηροκάστρου κατά τη 

διάρκεια εκπαιδευτικού σεµιναρίου
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ΜΗΧΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑΜΗΧΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΣΠΟΡΚΑΙ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΣΠΟΡ

ΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ 
ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ 

ΤΗ ΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΟΥΝ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

ΜΕ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
ΣΤΟΧΟ ΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ, 

ΟΙ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΕΣ 
ΥΠΕΡΤΟΝΙΖΟΥΝ ΤΟ 

ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΤΗΣ ΕΞΑΨΗΣ, 
ΤΟ ΓΟΗΤΡΟ 

ΤΗΣ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 
ΕΝΟΣ ΤΕΤΟΙΟΥ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟ
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΣΚΟΠΟ 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ 
ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΝ

ΧΡΗΣΙΜΟΠΙΗΣΗ
ΓΙΑ ΛΟΓΟΥΣ ΑΝΑΨΥΧΉΣ

∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΓΩΝΩΝ, 
Η ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ 

ΑΥΤΩΝ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 
ΜΕΣΑ ΣΕ ΕΘΝΙΚΑ ΠΑΡΚΑ, 
ΚΑΙ ΠΟΛΥΣΥΧΝΑΣΤΟΥΣ 
ΧΩΡΟΥΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
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ΜείωσηΜείωση των ευκαιριών για των ευκαιριών για 
άθληση σε αστικούς υπαίθριους άθληση σε αστικούς υπαίθριους 
χώρους λόγω χώρους λόγω της υποβάθµισης υποβάθµισης 

του πρασίνου στις του πρασίνου στις 
µεγαλουπόλεις.µεγαλουπόλεις.

Η Θεσσαλονίκη έχει ένα από τα µικρότερα 
ποσοστά πρασίνου στον κόσµο- µόλις 2,7 
τ.µ. ανά κάτοικο όταν στη Βιέννη είναι 20 
τ.µ. στη Χάγη 27,7 τ.µ. στο Βερολίνο 13 τ.µ. 
και στην Ουάσιγκτον 50 τ.µ. 
Σύµφωνα µε µελέτη του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου η Θεσσαλονίκη καλύπτεται 
κατά 77% από κτίρια, κατά 29% από 
ασφαλτοστρωµένους δρόµους και µόλις ένα 
4% αποτελείται από πράσινο και ελεύθερους 
χώρους. 
Ενώ πριν από 60 χρόνια ήταν οικοδοµηµένο
το 17,7% της έκτασης του Λεκανοπεδίου, 
σήµερα έχει χτισθεί το 68,5%. Κάθε χρόνο 
ανεγείρονται στο λεκανοπέδιο της Αττικής 
8000-9000 νέες οικοδοµές. 
Σε έρευνα του Τεχνικού Επιµελητηρίου 
Ελλάδας βρέθηκε ότι οι περιοχές του 
αστικού και περιαστικού πρασίνου και οι 
αστικοί υπαίθριοι χώροι συνεχώς 
µειώνονται, παραµελούνται και 
υποβαθµίζονται. 
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Ορειβάτες στο µοναστήρι 
Τιµίου Προδρόµου 
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ΕθνικάΕθνικά πάρκα, αστικά πάρκα και περιβάλλονπάρκα, αστικά πάρκα και περιβάλλον

ΥπάρχουνΥπάρχουν 6000 εθνικά πάρκα στον κόσµο τα οποία καλύπτουν το 12% της 6000 εθνικά πάρκα στον κόσµο τα οποία καλύπτουν το 12% της 
επιφάνειας της γης, µια έκταση στο µέγεθος της Γαλλίας και Ισπανεπιφάνειας της γης, µια έκταση στο µέγεθος της Γαλλίας και Ισπανίας µαζί ίας µαζί 
((RusbyRusby 2007) . 2007) . 
Το 1864 για πρώτη φορά η Αµερικανική κυβέρνηση προστάτευσε µια Το 1864 για πρώτη φορά η Αµερικανική κυβέρνηση προστάτευσε µια 
µεγάλη έκταση γης από τον ιδιωτικό εποικισµό κηρύσσοντας τον Εθνµεγάλη έκταση γης από τον ιδιωτικό εποικισµό κηρύσσοντας τον Εθνικό ικό 
∆ρυµό ∆ρυµό ΓιοσεµάιτΓιοσεµάιτ αναπαλλοτρίωτο δηµόσιο κτήµα. αναπαλλοτρίωτο δηµόσιο κτήµα. 
Μέχρι το 1916 είχαν ιδρυθεί 37 εθνικοί δρυµοί στα πλαίσια των σχΜέχρι το 1916 είχαν ιδρυθεί 37 εθνικοί δρυµοί στα πλαίσια των σχεδίων εδίων 
προστασίας του περιβάλλοντος προστασίας του περιβάλλοντος στιστι; ΗΠΑ. ; ΗΠΑ. 
Την περιοχή του Την περιοχή του Lake DistrictLake District Αγγλίας την επιβλέπουν οι 260  Αγγλίας την επιβλέπουν οι 260  
εργαζόµενοι του ιδιωτικού  οργανισµού εργαζόµενοι του ιδιωτικού  οργανισµού National TrustNational Trust και οι 60 δηµόσιοι και οι 60 δηµόσιοι 
υπάλληλοι του Εθνικού Πάρκου.  ∆ηλαδή 320 υπάλληλοι δουλεύουν γιυπάλληλοι του Εθνικού Πάρκου.  ∆ηλαδή 320 υπάλληλοι δουλεύουν για α 
ένα και µόνο   Εθνικό  Πάρκο!   (σύγκρινε µε Ελλάδα). ένα και µόνο   Εθνικό  Πάρκο!   (σύγκρινε µε Ελλάδα). 
Στην Ελλάδα οι δέκα (10) ήδη υπάρχοντες Εθνικοί ∆ρυµοί (το 1998)Στην Ελλάδα οι δέκα (10) ήδη υπάρχοντες Εθνικοί ∆ρυµοί (το 1998)
κάλυπταν µόνο το 0,53% της έκτασης της χώρας µας (διεθνές αρνητικάλυπταν µόνο το 0,53% της έκτασης της χώρας µας (διεθνές αρνητικό κό 
ρεκόρ), και ολόκληρες γεωγραφικές περιοχές όπως η Θεσσαλία, η ρεκόρ), και ολόκληρες γεωγραφικές περιοχές όπως η Θεσσαλία, η 
Πελοπόννησος, η Ανατολική Μακεδονία και η Θράκη, δεν διαθέτουν οΠελοπόννησος, η Ανατολική Μακεδονία και η Θράκη, δεν διαθέτουν ούτε ύτε 
έναν (έναν (ΤσίπηραςΤσίπηρας, 1993). , 1993). 
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Εγκαταλελειµµένο Χωριό Λάκκος 
βόρεια του Μοναστηριού Τιµίου Προδρόµου
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Όπως χαρακτηριστικά επισηµαίνει το WWF Φινλανδίας “παίρνοντας µέρος 
στον αγωνιστικό προσανατολισµό και αποκτώντας εµπειρίες από τα δάση, 
τα βουνά και την υπέροχη φύση που µας περιβάλλει, οι άνθρωποι έρχονται 
πιο κοντά στη φύση και αντιλαµβάνονται ότι οι φυσικοί πόροι 
πρέπει να διατηρηθούν για τις µελλοντικές γενιές (Vanhatalo, 2000)».
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ΑπογοητευτικήΑπογοητευτική είναι η εικόνα από τη χρήση είναι η εικόνα από τη χρήση 
του ποδηλάτου στην Ελλάδα.του ποδηλάτου στην Ελλάδα.

Στην Ελλάδα τίποτε δεν µπορεί να ανατρέψει την 
κυριαρχία του αυτοκινήτου, του θορύβου και της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης. 
Η µέση ωριαία ταχύτητα  των αυτοκινήτων τις ώρες 
αιχµής  δεν ξεπερνά τα 8 χλµ./ώρα, ενώ ένας 
ποδηλάτης διασχίζει τους ίδιους οδικούς άξονες µε 
µέση ταχύτητα 8 χλµ./ώρα! 
Οι µελέτες για την κατασκευή ποδηλατόδροµων σε 
40 δήµους της χώρας σταµάτησαν τη στιγµή που 
στην Ευρώπη το ποδήλατο θεωρείται η πιο µοντέρνα 
λύση στα συγκοινωνιακά προβλήµατα. 
Στην ∆ανία υπάρχουν σήµερα περισσότερα από 
5.000.000 ποδήλατα, δηλαδή 980 ποδήλατα ανά 1000 
κατοίκους ενώ στην Ελλάδα η αντιστοιχία είναι 200 
ποδήλατα ανά 1000 κατοίκους. Στην Κοπεγχάγη το 
34% των µετακινήσεων γίνεται µε ποδήλατο, 
ποσοστό που ξεπερνά τις µετακινήσεις που γίνονται 
στην Αθήνα µε τη δηµόσια συγκοινωνία!
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ΠροτάσειςΠροτάσεις για την αποσυµφόρηση των για την αποσυµφόρηση των 
µεγαλουπόλεων από την κίνηση µέσω του µεγαλουπόλεων από την κίνηση µέσω του 

ποδηλάτουποδηλάτου
Στην Ολλανδία, οι µετακινήσεις µε ποδήλατο αντιπροσωπεύουν το 26,5% των 
µετακινήσεων. Φθάνουν µάλιστα το 43,6% για διαδροµές έως 2,5 χλµ. Να 
σηµειωθεί βεβαίως ότι υπάρχουν  13.000.000 ποδήλατα  για 15,5 εκατ. 
κατοίκους. 
Στη Βρετανία µε ποδήλατο γίνονται 445.000 µετακινήσεις την ηµέρα, που 
σηµαίνει µείωση κατά 1.300.000 τόνους της ετησίας παραγωγής του διοξειδίου 
του άνθρακα και αντιστοιχεί σε αποµάκρυνση από τους δρόµους 300.000 
οχηµάτων. 
Στην Ιρλανδία, το ∆ουβλίνο διαθέτει δίκτυο 120 χλµ. και κάθε χρόνο 
υποδέχεται πάνω από 10.000 τουρίστες, πού φθάνουν αεροπορικώς έχοντας 
στις αποσκευές το ποδήλατο τους. 
Στη Γαλλία, το Παρίσι διαθέτει 371 χλµ. ποδηλατόδροµων, ενώ ο αριθµός των 
µετακινούµενων µε ποδήλατο αυξήθηκε γεωµετρικά. Περισσότερα από 20000 
δηµοτικά ποδήλατα περιµένουν τους Παριζιάνους στους 1400 σταθµούς 
ενοικίασης που λειτουργούν στην πόλη 24 ώρες το 24ωρο. 
Στην Ελλάδα έχουν γίνει κάποια δειλά βήµατα µε εξαίρεση το πείραµα της 
Καρδίτσας, όπου το ποδήλατο καλύπτει το 22% των µετακινήσεων µέσα στην 
πόλη και είναι ανταγωνιστική του Ι.Χ., που καλύπτει το 27%. 
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Κορυφογραµµή στο Μπέλες
στα σύνορα Ελλάδας -Βουλγαρίας
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ΟιΟι µειονεκτούσες µειονεκτούσες 
οµάδεςοµάδες

Οι Αλεξανδρής και Carroll
(1997β) συµπέραναν ότι οι 
ακόλουθες οµάδες ήταν µεταξύ 
των πλέον µειονεκτούντων όσον 
αφορά την αθλητική συµµετοχή: 
α) τα άτοµα µε χαµηλό επίπεδο 
εκπαίδευσης (πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση), ανεξάρτητα από την 
ηλικία και το γένος, β) οι 
µεσήλικες και οι ηλικιωµένες 
γυναίκες, γ) οι µεσήλικες και οι 
ηλικιωµένοι παντρεµένοι-ες, δ) οι 
παντρεµένες γυναίκες 
ανεξαρτήτως ηλικίας. Οι 
υπεύθυνοι για την διανοµή και 
διαχείριση των αθλητικών 
υπηρεσιών στην Ελλάδα, θα 
πρέπει να επικεντρώσουν την 
προσοχή τους σ' αυτές τις οµάδες. 

Μενοίκιο, ∆ιαδροµή 
από µοναστήρι Τιµίου
Προδρόµου µέχρι 
Άνω Βροντού
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Αύξηση αριθµού αθλουµένων σε 
υπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες
ΠρόσφαταΠρόσφατα υπάρχει ένας αυξανόµενος αριθµός αναρριχητών, ορειβατών, υπάρχει ένας αυξανόµενος αριθµός αναρριχητών, ορειβατών, 
ιστιοπλόων, σπηλαιολόγων, καταδυτών, αλεξιπτωτιστών κλπ. Αυτοί οιστιοπλόων, σπηλαιολόγων, καταδυτών, αλεξιπτωτιστών κλπ. Αυτοί οι άνθρωποι  ι άνθρωποι  
µερικές φορές ριψοκινδυνεύουν τη ζωή τους, τα χρήµατα τους και τµερικές φορές ριψοκινδυνεύουν τη ζωή τους, τα χρήµατα τους και την οικογένεια ην οικογένεια 
τους και το κάνουν για τους διαφόρους λόγους.τους και το κάνουν για τους διαφόρους λόγους.
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ΗΗ µεθοδολογίαµεθοδολογία

312 συµµετέχοντες 
Το ερωτηµατολόγιο 
περιείχε 120 
προτάσεις που 
συνδεόταν µε το θέµα. 
Μόνο οι ανοιχτές 
ερωτήσεις 
περιελήφθησαν σ’ 
αυτή την εισήγηση. 
Tα υποκείµενα 
ερωτήθηκαν κατά 
πόσο συµφωνούν η 
διαφωνούν µε τις 
προτάσεις. 
Για τις ανοικτές 
ερωτήσεις 
χρησιµοποιήθηκε η 
κλασσική µέθοδος 
ανάλυσης ποιοτικών 
δεδοµένων.
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Αίτια αύξησης αθλουµένων σε υπαίθριες 
αθλητικές δραστηριότητες.1

1. Αγάπη για τη φύση και επιστροφή στη φύση 25,8%
2. ∆ιαφυγή από το άγχος της πόλης και της 
καθηµερινότητας  19,1%
3. Εσωτερική αναζήτηση και Ψυχική ισορροπία  11%
4. ∆ιαφυγή από τη ρουτίνα της καθηµερινότητας 10,3%
5. Αύξηση της αδρεναλίνης µέσω περιπέτειας 8,8%
6. Εξωτερικά κίνητρα αυτοπροβολής 6,3%
7. Αγάπη για τον αθλητισµό, ανάγκη για άθληση και καλή 
υγεία 5,6%
8. Αναζήτηση ορίων 4,9%
9. Ξόδεµα του ελευθέρου χρόνου, Ευµάρεια.1%
10. Ένστικτο επιβίωσης και αυτοσυντήρησης 0,7%
11. Επαφή µε τον Θεό 0,7%
12. Συµψηφιστική λειτουργία 0,3%
13. ∆ιάφορα 3,9%
14. ∆εν γνωρίζω 1%
Σύνολο 282, 100%
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Ορεινή Πεζοπορία στο 
Μπέλες, Άνω Πορόϊα
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1) Αγάπη για τη φύση και επιστροφή στη φύση 26,7% (Ν=73). Οι λέξεις κλειδιά εδώ είναι 
αγάπη, γαλήνη, απόλαυση κοντά στη φύση, εξερεύνηση, επαφή και επιστροφή στη φύση. Η 
αποξένωση του ανθρώπου από το φυσικό περιβάλλον µαζί µε την κατάρρευση αξιών επιβάλλει 
την επιστροφή στη φύση. Πολλές φορές η επιθυµία για διαφυγή από την πόλη επιβάλλει την 
επιστροφή στη φύση. Οι συµµετέχοντες αποφασίζουν να συµµετάσχουν για να εξοικειωθούν µε 
το βουνό ή να έχουν µια άλλη επαφή µε αυτό µέσω των υπαιθρίων αθληµάτων. Κάποιοι από τους 
λόγους για τους οποίους οι νέοι άνθρωποι ασχολούνται µε την υπαίθρια αναψυχή και αθλητισµό 
είναι η επιθυµία για εµπειρίες µέσα στη φύση και η συνεισφορά στη διαφύλαξή της, καθώς 
επίσης και η πρακτική δέσµευση στον “πράσινο ιδεαλισµό” (Putnam, 1989).

Λιάκουρα Αγράφων
µε φόντο τη Φτέρη Αγράφων
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Αίτια αύξησης αθλουµένων σε υπαίθριες 
αθλητικές δραστηριότητες.2

2) ∆ιαφυγή από το άγχος της πόλης και 
της καθηµερινότητας 19,4% (Ν=54).   Η 
κατηγορία αυτή εννοεί τη φυγή από το 
αγχωτικό αστικό περιβάλλον και  τη 
διέξοδο από το stress της 
καθηµερινότητας στην πόλη από το 
εργασιακό και οικογενειακό άγχος. Αυτοί 
οι αθλούµενοι επιθυµούν την διαφυγή από 
τη σκληρή πραγµατικότητα της πόλης, 
την αποφυγή έντονου θορύβου, της 
ρύπανσης και επιστροφή στις 
πραγµατικές ρίζες µας. 
3) Εσωτερική αναζήτηση και ψυχική 
ισορροπία, 11%, (Ν=31).  Οι λέξεις 
κλειδιά εδώ είναι εσωτερική 
αποτοξίνωση, αίσθηµα πληρότητας, 
ψυχική ευεξία και φυσική ισορροπία, 
ποιότητα ζωής, αφύπνιση της 
συνείδησης, ελευθερία, κτίσιµο 
χαρακτήρα και νόηµα της ζωής. Η 
εσωτερική αναζήτηση αποφέρει οφέλη 
στην ψυχική υγεία. Επιζητούν την 
εκτόνωση, την ψυχική ηρεµία και ευεξία, 
την αφύπνιση της συνείδησης. 
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Αίτια αύξησης αθλουµένων σε υπαίθριες 
αθλητικές δραστηριότητες.3

4) ∆ιαφυγή από την ρουτίνα της 
καθηµερινότητας 10% (Ν=29). Σε 
αντίθεση µε τους προηγούµενους που 
έγραψαν για φυγή από το αγχωτικό αστικό 
περιβάλλον και το stress της 
καθηµερινότητας στην πόλη αυτοί οι 
αθλούµενοι επιθυµούν διαφυγή από την 
ρουτίνα της καθηµερινότητας, δηλαδή από 
την έλλειψη έντασης. 
5) Αύξηση της αδρεναλίνης µέσω 
περιπέτειας 8,8%, (Ν=25). Οι λέξεις 
κλειδιά εδώ είναι: αδρεναλίνη, δράση, 
ελευθερία, περιπέτεια, εµπειρία. Αυτοί οι 
αθλούµενοι επιζητούν εναλλακτικές 
µορφές αναψυχής νέες εµπειρίες και 
περιπέτειες. Βέβαια τα επονοµαζόµενα 
ακραία αθλήµατα ενδέχεται να 
δηµιουργήσουν µία πλαστή αίσθηση
ευφορίας και έκρισης αδρεναλίνης.
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66) ) Εξωτερικά κίνητρα Εξωτερικά κίνητρα 
αυτοπροβολήςαυτοπροβολής 6,3% (Ν=18). Οι 6,3% (Ν=18). Οι 
λέξεις κλειδιά εδώ είναι: λέξεις κλειδιά εδώ είναι: 
αναγνωρισιµότητααναγνωρισιµότητα στο δρόµο, στο δρόµο, 
αυτοπροβολή, δόξα, µόδα, επαφή αυτοπροβολή, δόξα, µόδα, επαφή 
µε τον κόσµο. Αυτοί οι µε τον κόσµο. Αυτοί οι αθλούµενοιαθλούµενοι
έγραψαν για χρήση πανάκριβου έγραψαν για χρήση πανάκριβου 
εξοπλισµού και για επώνυµες εξοπλισµού και για επώνυµες 
µάρκες ένδυσης ακόµη και από µάρκες ένδυσης ακόµη και από 
ανθρώπους που δεν έχουν σχέση µε ανθρώπους που δεν έχουν σχέση µε 
την ύπαιθρο.την ύπαιθρο.
7) 7) Αγάπη για τον αθλητισµό, Αγάπη για τον αθλητισµό, 
ανάγκη για άθληση και καλή ανάγκη για άθληση και καλή 
υγεία υγεία 5,6%5,6% (Ν=16). Αυτοί (Ν=16). Αυτοί 
αποφάσισαν να να αποφάσισαν να να αθληθούναθληθούν µέσα µέσα 
σε ένα όµορφο φυσικό περιβάλλον, σε ένα όµορφο φυσικό περιβάλλον, 
να βελτιώσουν την φυσική τους να βελτιώσουν την φυσική τους 
κατάσταση ή να διοχετεύσουν την κατάσταση ή να διοχετεύσουν την 
ενεργητικότητά τους µέσω των ενεργητικότητά τους µέσω των 
υπαιθρίων δραστηριοτήτων και να υπαιθρίων δραστηριοτήτων και να 
αναζητήσουν τη δράση ιδιαίτερα αναζητήσουν τη δράση ιδιαίτερα 
έξω από τις µεγαλουπόλεις. έξω από τις µεγαλουπόλεις. 

Καρέλια Ασπροποτάµου Αγράφων
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Συµπέρασµα
Η κατηγορία 21-34 θεωρείται η 
ελίτ κλάση σε όλες τις υπαίθριες 
αθλητικές δραστηριότητες. 
Το µορφωτικό επίπεδο των 
συµµετεχόντων ήταν πολύ υψηλό. 
Η ηλικία και το επίπεδο 
εκπαίδευσης σχετίζονται άµεσα 
µε το περιβαλλοντικό ενδιαφέρον. 
Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι  
όσοι ασχολούνται µε υπαίθριες 
αθλητικές δραστηριότητες 
δείχνουν αγάπη για τη φύση και 
επιθυµούν επιστροφή στη φύση,  
επιθυµούν διαφυγή από το άγχος 
της πόλης και της 
καθηµερινότητας, επιζητούν 
εσωτερική αναζήτηση και 
ψυχική ισορροπία κ.α. 
Τόσο οι διοργανωτές όσο και οι 
συµµετέχοντες σ’ εκδηλώσεις 
υπαίθριων αθλητικών 
δραστηριοτήτων πρέπει να 
συνειδητοποιήσουν ότι αυτή η 
σχέση µεταξύ υπαίθριων 
δραστηριοτήτων και  φύσης 
µπορεί να διαταραχθεί. 

Λαϊλιάς, Σέρρες
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ΣυµβολήΣυµβολή των υπαιθρίων αθλητικών των υπαιθρίων αθλητικών 
δραστηριοτήτων στην ποιότητα ζωήςδραστηριοτήτων στην ποιότητα ζωής

ΤαΤα τελευταία χρόνια υπάρχει µια µεγάλη εξέλιξη τελευταία χρόνια υπάρχει µια µεγάλη εξέλιξη 
όσον αφορά το όσον αφορά το lifestylelifestyle, τη γεύση, διασκέδαση κ.α. , τη γεύση, διασκέδαση κ.α. 
αλλά οι περισσότεροι Έλληνες δεν έχουν την αλλά οι περισσότεροι Έλληνες δεν έχουν την 
ευκαιρία για την απαραίτητη ποιότητα και ποσότητα ευκαιρία για την απαραίτητη ποιότητα και ποσότητα 
υπαίθριας αναψυχής. υπαίθριας αναψυχής. 
Η δύναµή της υπαίθριας αναψυχής και των Η δύναµή της υπαίθριας αναψυχής και των 
υπαιθρίων αθλητικών δραστηριοτήτων έγκειται στη υπαιθρίων αθλητικών δραστηριοτήτων έγκειται στη 
δυνατότητα της να επεκτείνει την προσωπικότητα δυνατότητα της να επεκτείνει την προσωπικότητα 
των νέων ανθρώπων σε κάθε διάσταση.των νέων ανθρώπων σε κάθε διάσταση.
Η παροχή ευκαιριών για υπαίθρια αναψυχή και Η παροχή ευκαιριών για υπαίθρια αναψυχή και 
αθλητισµό στους νέους των αστικών και αθλητισµό στους νέους των αστικών και 
περιαστικώνπεριαστικών περιοχών όπου υπάρχουν και τα περιοχών όπου υπάρχουν και τα 
χειρότερα κοινωνικά προβλήµατα (π.χ. ανεργία, χειρότερα κοινωνικά προβλήµατα (π.χ. ανεργία, 
ναρκωτικά, χουλιγκανισµός κλπ.) αποτελεί ναρκωτικά, χουλιγκανισµός κλπ.) αποτελεί 
επιτακτική ανάγκη. επιτακτική ανάγκη. 
Η ενασχόληση µε τις υπαίθριες αθλητικές Η ενασχόληση µε τις υπαίθριες αθλητικές 
δραστηριότητες θα µπορούσε να συµβάλλει στην δραστηριότητες θα µπορούσε να συµβάλλει στην 
κατανόηση και ενδιαφέρον για το φυσικό κατανόηση και ενδιαφέρον για το φυσικό 
περιβάλλον µεταξύ εκείνων που ασχολούνται µε την περιβάλλον µεταξύ εκείνων που ασχολούνται µε την 
περιπέτεια, την εκπαίδευση και την αναψυχή. περιπέτεια, την εκπαίδευση και την αναψυχή. 

Ξεκίνηµα της ανάβασης από 
την Άνω Ορεινή στον Λαιλιά
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ΠροτάσειςΠροτάσεις για την περιβαλλοντική αλλαγή µέσω των για την περιβαλλοντική αλλαγή µέσω των 
υπαιθρίων αθλητικών δραστηριοτήτωνυπαιθρίων αθλητικών δραστηριοτήτων

ΗΗ επιστηµονική έρευνα και η εφαρµογή της νοµοθεσίας επιστηµονική έρευνα και η εφαρµογή της νοµοθεσίας 
δεν µπορούν να δώσουν µόνιµες βιώσιµες λύσεις. δεν µπορούν να δώσουν µόνιµες βιώσιµες λύσεις. 
Η Η σχολική διαδικασίασχολική διαδικασία παρέχει τις πρώτες ενεργητικές παρέχει τις πρώτες ενεργητικές 
µεθοδεύσεις για την περιβαλλοντική συνείδηση. µεθοδεύσεις για την περιβαλλοντική συνείδηση. 
Προκειµένου να αποκτήσουν οι µαθητέςΠροκειµένου να αποκτήσουν οι µαθητές--τριεςτριες θετική θετική 
στάση για το περιβάλλον θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να στάση για το περιβάλλον θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να 
χρησιµοποιήσουν την χρησιµοποιήσουν την εµπειρική µάθησηεµπειρική µάθηση. Η άµεση . Η άµεση 
εµπειρία είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την αποδοχή αξιών, εµπειρία είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την αποδοχή αξιών, 
απόκτηση ικανοτήτων και κατασκευή της γνώσης. Στον απόκτηση ικανοτήτων και κατασκευή της γνώσης. Στον 
τοµέα αυτό οι υπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες τοµέα αυτό οι υπαίθριες αθλητικές δραστηριότητες 
µπορούν να παίξουν σπουδαίο ρόλο. µπορούν να παίξουν σπουδαίο ρόλο. 
Η εκπαίδευση θα µπορούσε να λειτουργήσει βοηθητικά Η εκπαίδευση θα µπορούσε να λειτουργήσει βοηθητικά 
αλλά θα χρειαζόταν να περάσουν µία ίσως δύο γενιές για αλλά θα χρειαζόταν να περάσουν µία ίσως δύο γενιές για 
να αποδώσει καρπούςνα αποδώσει καρπούς
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Ευχαριστώ για την προσοχή σας.


